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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

ДУ ШАН ИВА НИЋ

УЗ НА ГРА ДУ МА ТИ ЦЕ СРП СКЕ  
„МЛА ДЕН ЛЕ СКО ВАЦ”

Опре дје љу ју ћи се јед но гла сно да на гра ду Ма ти це срп ске 
„Мла ден Лесковaц” до ди је ли про фе со ру еме ри ту су Слав ку Гор ди
ћу, жи ри је узео у об зир цје ло куп но ње го во књи жев но и сто риј ско 
и књи жев но кри тич коесе ји стич ко дје ло по све ће но срп ској књи жев
но сти, ње го во дје ло ва ње на но во сад ском Фи ло зоф ском фа кул тету 
и у ин сти ту ци ја ма на ше кул ту ре.

Ла ко је ре ћи – жи ри је узео у об зир, имао је у ви ду, али ни је 
ла ко раз лу чи ти, раз вр ста ти, име но ва ти све кад ка же мо – „цје ло
куп но”: то су мо но гра фи је (о Зма ју и Бо шку Пе тро ви ћу), збир ке 
сту ди ја (о ро ма ну, о Вељ ку Пе тро ви ћу, о Иви Ан дри ћу, а у од ре ђе
ном оп се гу и о Ми ла ну Ка ша ни ну и о Алек сан дру Ти шми), огле ди, 
пре гле ди, днев ни ци чи та ња, кри ти ке, го во ри, пор тре ти, при ка зи, 
мар ги на ли је, од зи ви (сје ћа ња), те мат ски и мор фо ло шки отво ре ни 
фраг мен ти, ва ри ја ци је, сли ке, сје ћа ња. За ве лик дио ра до ва Слав
ка Гор ди ћа мо же се ре ћи да се ро је као из вид ни це или осма трач
ни це (ни је слу ча јан на слов јед не ње го ве збир ке Осма трач ни ца, 
2016): днев ни ци (зим ски, лет њи), го ди шњи или по лу го ди шњи пре
гле ди, „те ма го ди не” (по че так Пр вог свјет ског ра та) и осврт на ме
мо ар ске за пи се Мир ка Те пав ца, с дра ма тич ним пи та њемод го во ром, 
„Је су ли за нас, ова кве ка кви смо, ги ну ли дру го ви Мир ка Те пав ца?”, 
а у пер цеп ци ји „да на шње ствар но сти” „не ма те ко ви на њи хо ве 
бор бе” (Осма трач ни ца, 94).

По во дом Гор ди ће ве књи ге о Вељ ку Пе тро ви ћу, Ник ша Стип
че вић је на пи сао: „Ду бок зна лац срп ског књи жев ног на сле ђа, есе
јист искри ча вих асо ци ја ци ја и по ре ђе ња, увек све жих и при сут них 
зна ња, Гор дић има и свој ство ко је мно ги да на шњи кри ти ча ри не
ма ју – уме да ра за зна је шта је је зич ка умет ност, из вр сно по зна је 
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је зик.” И не што да ље, „Кри тич ко ра су ђи ва ње Слав ка Гор ди ћа 
ве о ма је да ле ко од сци јен ти стич ке су во пар но сти и це ло му дре но
сти јед ног де ла са вре ме не кри ти ке, ко ја хо ће да скал пе лом исец ка 
текст, а не уме да про ту ма чи ње го ву сло же ви ну...” (Кри тич ке и 
дру ге ми ни ја ту ре , 78–82). 

Овој про цје ни кри ти чар ског ме то да, ако је ме тод, бо ље ре ћи 
– кри ти чар ске при ро де, од го ва ра ју и уо ча ва ња, сад Гор ди ће ва, о 
кри ти ци као кре а тив ној дје лат но сти, „и то увек, и увек си мул та
но – до жи вљај, ту ма че ње и вред но ва ње. Та ко зва на анар хи ја уку са 
ни је ус пут на не при ли ка већ услов са мог по сто ја ња кри ти ке”, јер 
би кри ти ку, пи ше Све то зар Пе тро вић, „огра ни че ње су бјек тив но
сти на шег до жи вља ја ли ши ло су бјек тив но сти сми сла” (ЛМС, 2006, 
477/1–2, 126–127). Да је Лич ни пе чат је во де ћа нит не са мо за есеј 
већ је (Адор но) „ан ти си сте ма ти чан им пулс” (Про фи ли..., 65), мо
же мо до да ти, нит во ди ља укуп ног књи жев но на уч ног го во ра Слав
ка Гор ди ћа.

У из вје сној не ха ју за си сте ма тич ност, па и за оп сјед ну тост 
јед ним пи та њем, дје лом или опу сом, Гор дић ни је оп сјед нут ни јед
ним или је дин стве ним пла ном кри тич ког и ана ли тич ког из ла га ња, 
већ, ре кли би смо, сло бод ним (да не ка жем анар хич ним) скре та њем 
па жње на изо ло ва не или иза бра не оа зе дје ла као но си о це од ре ђе
них ври јед но сти. Оту да код ње га на ста је ви сок сте пен по врат но сти 
или ис цр пљи ва ња и про ши ри ва ња за у зе тих по ља и по кре ну тих 
пи та ња. Ње го во Сла га ње вре ме на, са др жи сту ди је о ра ни јим, кла
сич ним или ста ри јим срп ским књи жев ним „ме ри о ци ма” (ка ко је 
го во рио Дра ган Је ре мић) – о Скер ли ћу, Бог да ну По по ви ћу, Ви на
ве ру, Ми хи зу, Ми о дра гу Па вло ви ћу, па ће пре ћи на оне ко ји су 
оста ли са стра не или до шли ка сни је, на Де сни цу, Вељ ка и Бо шка 
Пе тро ви ћа, Све то за ра Бр ки ћа, Ни ко лу Ми ло ше ви ћа, Љу бо ми ра 
Си мо ви ћа, Јо ва на Хри сти ћа, до ла зе ћи до са вре ме ни ка, Ми ла на 
Ра ду ло ви ћа, Ми хај ла Пан ти ћа, Ра ди во ја Ми ки ћа, Та ње Кра гу је
вић, Бо ја не Сто ја но вић Пантовић, Дра га на Ха мо ви ћа. Чи та ју ћи без 
пре да ха (мо жда и без из бо ра), Гор дић не по су ста је пред сво јим мла
ђим брат стве ни ци ма по пе ру, на ла зе ћи у њи ма не са мо оно што је 
до бро по се би, већ што уно си но ва ви ђе ња на ших по ет ских, пје снич
ких и про зних то ко ва, или, ка ко ка же Мар ко Не дић, гдје „тра га за 
пое тич ким кон стан та ма но ви је срп ске књи жев но сти”. „Ње гов стил”, 
на ста ви ће Не дић да ље, „има осо би не кри ти ке и есе ји сти ке ка кву 
пи шу пи сци, и у ње му се ства ра лач ка и кон струк тив на има ги
наци ја у по је ди ним сег мен ти ма тек ста рав но прав но по ја вљу је с 
кри тич ком и ин тер пре та тив ном. Стил ска при влач ност есе ји сти ке 
ко ју пи ше у бли ској је ве зи с ње го вим ни јан си ра ним про зним 
тек сто ви ма.” 
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Та ко у огле ду о Љу бо ми ру Си мо ви ћу (Про фи ли и си ту а ци је) 
до ти че опре зно, су спрег ну то од нос тзв. ства ра лач ке кри ти ке пре ма 
уни вер зи тет ској кри ти ци, уо шта ва ју ћи свој став по во дом ми шље
ња или тврд њи да кри ти ка ко ју пи шу „пе сни ци као кри ти ча ри” 
„под ра зу ме ва и над моћ пе сни ко вог про ни ца ња у са му срж књи
жев ног фе но ме на”: „Без ре зев но по твр дан од го вор био би нео др жив 
већ и сто га што је вред ност увек син гу лар на ка те го ри ја.” Ме ђу тим, 
син гу ла ран је и је зик Гор ди ће вих кри ти ка и сту ди ја, рас кри љен 
из ме ђу сли ке и пој ма, за ла зе ћи че сто у ме та фо рич коиро ни чан 
фи гу ра тив нодво сми слен го вор. То се ви ди по ве ћи ни на сло ва ње
го вих књи га, гдје би на ран из раз и спа ја и раз два ја (При мар но и 
ни јан са, Обра зац и чин, Под се ћа ња и на го во ри, Срод ства и раз да
љи не, Тра га ња и све до че ња, Про фи ли и си ту а ци је...).

Као што на јед ном мје сту на во ди тврд њу Ми ла на Ка ша ни на, 
да има ви ше Сре ма ца у Срем цу и ви ше Ма та ву ља у Ма та ву љу, мо
гли би смо се пи та ти ко ји је Гор дић у сре ди шту на шег обра зло же
ња Ма ти чи не на гра де: 1) про у ча ва лац зна ме ни тих лич но сти на ше 
кул тур не и књи жев не ба шти не, До си те ја Об ра до ви ћа, Јо ва на Јо ва
но ви ћа Зма ја, Раст ка Пе тро ви ћа, Вељ ка Пе тро ви ћа, Вла да на Де сни
це, до Бо шка Пе тро ви ћа и са вре ме ни јих ау то ра; 2) књи жев ни кри
ти чар, је дин ствен по то ме што де це ни ја ма у свом ви до кру гу има 
дје ла свих ро до ва и вр ста у књи жев но сти и у на у ци о књи жев но
сти, од но сно књи жев ној кри ти ци и исто ри ји књи жев но сти; 3) хро
ни чар књи жев них до га ђа ја: про зе, по е зи је, кри ти ке, по пут оних 
ко је су има ли кла си ци на ше стру ке, Ти хо мир Осто јић или Јо ван 
Скер лић (је дан од на сло ва, Осма трач ни ца, за пра во је ме та фо ра 
Гор ди ће вог по ступ ка и ње го вог ду хов ног ви до кру га); 4) есе јист, 
и у за себ ним сту ди ја ма, и из ме ђу па су са књи жев ноана ли тич ких 
тек сто ва; 5) ин те лек ту а лац ан га жо ван у ак ту ел ним пи та њи ма 
на ци о нал не кул ту ре... 

Не оп те ре ћу ју ћи сво је тек сто ве те о риј скоме то до ло шким про
це ду ра ма, Слав ко Гор дић ме то ни миј ски на зна чу је под сти ца је или 
ре ла ци је те вр сте, те су они че сто иша ра ни име ни ма из књи жевно
сти, фи ло зо фи је, есе ји сти ке, ме то до ло ги је и те о ри је књи жев но сти 
(Ва ле ри, Блох, Блум, Рил ке, Ше стов, Мон тењ, Волф Шмид, Ба шлар, 
Ро берт Му зил, Ла Рош фу ко...). Кад пи ше, нпр., о афо ри зму и мо дер
но сти, на оку пу су се на шли Ха ролд Блум, Франц Каф ка, Ан дрић, 
Тол стој и Гор ки. Та уз гре ди ца на го вје шта ва (мо жда и „на го ва ра”, 
ако хо ће мо да се при бли жи мо ау то ро вој је зич кој ла бо ра то ри ји) 
при ро ду ње го вог сти ла и уну тар њих об ли ка, гдје је ту ђа ри јеч 
ин то на ци о на је ди ни ца, ако не и акорд. Че сто ан ти те тич ни, та кви 
ис ка зи су не ри јет ко у вла сти иро ни је и па ра док са.
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„Ту ма че ње књи жев ног де ла би ва по не кад осве та ума над умет
но шћу”, на пи са ће у увод ној сту ди ји Огле да о Ан дри ћу, као што, 
опет, сли ко ви то ка зан став о не ким свој стви ма Ан дри ће вог при по
ви је да ња дје лу је убје дљи ви је не го да је на уч но фор му ли сан. Ре ћи 
ће јед но став но, а ја сно и зор но: „..лајт мо тив ски по ет скоме ди та
тив ни ко мен та ри [...] као по нор ни ца, ис кр са ва ју на за ко но мер ним 
ра сто ја њи ма”. Ре ћи ће та ко ђе да „по е зи ја не мо же без упли та ња у 
по сло ве ствар но сти”, или: „Го во ри ти тач но и ле по – та ко би мо гао 
да гла си нај е ле мен тар ни ји зах тев књи жев ном кри и ча ру”, уз „зна ње 
и до жи вљај, рад и дар” (Срод ства...). Ре ћи ће, нпр., да Љу би ша Је
ре мић ула зи у област исто ри је књи жев но сти да „умно го ме пореме
ти не ке учвр шће не на зо ре [...] или бар про ве три [...] не ке уста ље не 
огра де и ода је” (Обра зац и чин, 13). Та ко у пар ци јал ном ис тра жи
вању на ла зи да пи сац (Алек сан дар Ти шма) не дје лу је оче ки ва ним 
мо де лом фор ме, већ „сли ком чо ве ка и од го нет ком све та” (Обра
зац...). Гор дић и из ри чи то са оп шта ва да „оп ште по став ке по је ди
них књи жев но на уч них ори јен та ци ја” узи ма у мје ри и на чи ну „који 
до пу шта или на ла же по себ ност књи жев них тво ре ви на” (Обра зац...)

Пи шу ћи о есе ји ма Све тла не Вел марЈан ко вић, ци ти ра ње не 
па ра док сал не ис ка зе, очи то је то био „из бор по срод но сти”. За до
вољ ство у ри је чи ма сва ки час из би ја у Гор ди ће вим огле ди ма, днев
ни ци ма и кри тич ким ми ни ја ту ра ма: он се ба ви, не са мо код Вељ ка 
Пе тро ви ћа, „је зич костил ским ми љем и озби љем и из о би љем”, 
гдје га год има или га сам ства ра. Упо ре ђу ју ћи чи ње ни цу да је на 
Сти хо тво ре ни ја Лу ки ја на Му шиц ког (40их го ди на 19. ви је ка) 
би ло 1352 прет плат ни ка, а да из да ња углед них са вре ме них пје сни
ка до се жу је два двје ста при мје ра ка, до да је, „ци ник би ре као: он да 
још ни смо има ли др жа ву, ин сти ту ци је и чи та о це, а са да их ви ше 
не ма мо” (Срод ства..., 22).

О Гор ди ће вом од но су пре ма књи зи и књи жев но сти (и пре ма 
сви је ту са вре ме не ствар но сти, дру штве не, по ли тич ке) мо жда нај
бо ље свје до чи „Днев ник о Ан дри ћу” (из Огле да о Ан дри ћу): низ ана
ли тич коесе ји стич ких огле да/за пи са/од зи ва на де та ље из Ан дри
ће вог дје ла, гдје се по је ди ност укљу чу је у ци је ли рој, по ве зан уз 
то с мо дер ним вре ме ни ма, с вре ме ном пи са ња тих је ди ни ца: ме ђу 
њи ма су „по е ти ка за гра де” или „Све Ан дри ће ве ствар но сти”, „О 
ствар но сти, опет” (ана ли за два ју кон траст них ви ђе ња истог сви
је та, то по са), „Адри ће во по и ма ње хе рој ства”, „Ста зе”...

Ау тор огле да о Вељ ку и Бо шку Пе тро ви ћу, Ан дри ћу, Ка ша
ни ну, Ти шми, Си мо ви ћу и дру ги ма, оби ча ва да се вра ћа ста рим 
те ма ма с но вим уви ди ма. Та ко ће Огле ди ма о Вељ ку Пе тро ви ћу” 
(из 2000) до да ти „Сјај и буј ност при по вед не ре чи Вељ ка Пе тро ви ћа” 
(Кри тич ке раз глед ни це, 2008), „у ду ху са вре ме не на ра то ло ги је” 
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раз лу чу је „при чу и при ча ње”... па још ка сни је (2011), „Ла за Ко стић 
и Вељ ко Пе тро вић”, „О кон тек сту и под тек сту ен ци кло пе диј ског 
ра да Вељ ка Пе тро ви ћа”, те „Ка рак те ри сти ке и до ме ти при по вед
не про зе Вељ ка Пе тро ви ћа” (Ме ђу сво ји ма, 2020). Ни Огле ди о Иви 
Ан дри ћу (2013) не ће про ћи без про ду же ња и до пу на: „Те ма зла у 
Ан дри ће вом де лу”, „О ау то ру као глав ном ју на ку Зна ко ва по ред 
пу та” (Ме ђу сво ји ма, 2020), па „Па но ра ма Ан дри ће вих су сре та и 
бли ских до ди ра с ре чи ма”, (Под се ћа ња и на го во ри, 2022); та ко је 
и с Ка ша ни ном („По но во про на ђе не ства ри Ми ла на Ка ша ни на”).

По ред књи жев но сти, Слав ко Гор дић је у знат ном ди је лу сво јих 
тек сто ва по све ћен пи та њи ма оп штег до бра те обла сти ма кул ту ре 
(је зик, шко ла, књи жев ност уоп ште и др.). Ме ђу та квим те ма ма 
из два ја се опа жа ње да је на ше књи жев но ври је ме, „уз бу ње но и 
по ме те но”, „не хај но”. „Да да нас при че ни ко не чи та, ни је ни ка ква 
но вост. Да су пе сни ци ре дов но у још го рем по ло жа ју [...] одав но 
ни ког не чу ди, а по го то во не рас ту жу је” (Осма трач ни ца). Из два јање 
по ло жа ја ин те лек ту ал ца и ње го вог дје ло ва ња про фе со ра Гор ди ћа 
увр шта ва ме ђу сљед бе ни ке уте ме љи те ља на шег про свје ти тељ ства 
и на шег мо дер ног до ба, До си те ја Об ра до ви ћа и Па вла Со ла ри ћа. 
Као и они, у не у по ре ди вим окол но сти ма пре ма њи хо вим, над не сен 
над оп ште до бро и оп шта пи та ња ста ња срп ског на ро да, ње го ве 
кул ту ре и ње го вих ин сти ту ци ја, са зеб њом гле да ју ћи на бу ду ћа 
вре ме на, до тле да ће на јед ном мје сту ре ћи „ако их бу де”, тих бу
ду ћих вре ме на. Ту је не гдје кључ раз ли ке: ста ри су с по вје ре њем, 
по не се ни уста нич ким до бом и на прет ком, гле да ли у бу дућ ност 
свог на ро да! 

Гор дић че сто по ла зи од ту ђег ста ва, из ре ке, ми сли, што му 
слу жи као ин то на ци ја, увод. „Ну жда учи ми сли ти”, пр ва ре че ни
ца, узе та од Ерн ста Бло ха, за „На ра штај на и иза бра на срод ства 
Ми ла на Ка ша ни на” (Кри тич ке раз глед ни це), по ста је увод за ма ли 
оглед о ра зли ци из ме ђу „кр чи ла ца но вих пу те ва” (ка кви су До си теј, 
Му шиц ки, Вук, Сте ри ја) и „ин ди ви ду ал них кре а тив них и пре га лач
ких дис по зи ци ја” XX сто ље ћа, ко ји ви ше не про ис ти чу из „оп штих 
окол но сти и по тре ба за јед ни це” (31); кад пи ше о Ма ри ће вим есе
ји ма („ма ри ћев ским”), ва ди из пра шња вих исје ча ка Ти шми ну бе
сје ду; а то ком из ла га ња, као по твр ду из вје сне ври јед но сти или 
ста ва, ра до би ра не чи ју ми сао, нпр. Фок не ра, Ви на ве ра (Кри тич ке 
раз глед ни це), Ар но Шми та, Гом бро ви ча, Хер це на, Ми о дра га Па
вло ви ћа, Мла де на Ле сков ца (Срод ства), Ерн ста Бло ха (Кри тич ке 
раз глед ни це), Јо ва на Де ре ти ћа, Ју сти на По по ви ћа, Ду чи ћа и Па стер
на ка, Ан дри ћа и Гот фри да Бе на, Де кар та и Дил та ја, Ла Рош фу коа. 
За по не ка име на се ра до зна ли чи та лац мо ра да ти у ис тра жи ва ње 
да утвр ди, нпр., ко ји је то Ву ков са вре ме ник био пр ви пре во ди лац Ла 
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Рош фу коа и к то ме до дао ње го вом афо ри зму јед ну сво ју ре че ни цу 
(Пе тар Де ме лић). Сре ћом је то ис тра жи вао Не над Кр стић и об ја вио 
у Ле то пи су, мар та 2004, што свје до чи ка ко је Гор дић па жљив, ис
тра јан чи та лац! Уз гред ре че но, во лио бих да до жи вим и ви дим је дан 
скуп Гор ди ће вих тек сто ва (са бра них, иза бра них) с по пи сом име на! 
У то ме по пи су го то во да је пре мац – по пис те ма и „ли те ра та”, ка ко 
на јед ном мје сту на зи ва књи жев ни ке, ко јим се ба ви (по сто ти нак 
пје сни ка, про за и ка и низ ау то ра мје шо ви тих, фи ло зоф скокњи жев них 
или ме мо ар ских спи са). Те шко је на ћи рав ног ме ђу са вре ме ни ци ма 
том ин тен зи те ту кри тич ког пра ће ња са вре ме не срп ске ли те ра ту ре.

Укљу чу ју ћи их у збир ке, у књи ге, Гор дић че сто сво је тек сто ве 
ми но ри зу је, то су „фраг мен ти”, „бе ле шке”, „сва шти це”, или ши ре, 
кад пи ше да ње го вом по кај нич ком тек сту (ов дје о Јо си ћу) „не ће, 
ве ро ват но, мањ ка ти ни по вр шно сти, ни по ре ђе ња, ни свр ста ва ња, 
а мо жда ни те жих гре хо ва и гре ша ка” (Кри тич ке раз глед ни це); во
ли са мо пре кор и (са мо)оп ту жу ју ћа при зна ња, али је то мо жда ин
тим но ин вер зи ван став за чи та о ца, ко ји се не ће по ка ја ти то ком ура
ња ња у би сер не ис тра жи вач ке и ана ли тич ке но ви не. Да је та ко, 
по твр ђу је ве лик број при ка за по те клих од еми нент них лич но сти 
свих ге не ра ци ја (од Ник ше Стип че ви ћа и Бран ка По по ви ћа, до мла
ђих, углед них про фе со ра и на уч ни ка, Мар ка Не ди ћа, Та ње Кра гу
је вић, Ми хај ла Пан ти ћа, Жа не те Ђу кић Пе ри шић, Бо ја не Сто ја но
вић Пан то вић, Го ра не Ра и че вић, Ми ли во ја Не ни на, Ми ла Лом па ра, 
Сло бо да на Вла ду ши ћа, Ђор ђа Де спи ћа, Ми ле не Ку лић).

Сли чан по ло жај има по не кад ци тат ту ђе ри је чи или ту ђег 
ста ва (са мо и ска за), ко ји се ана ли тич ки, ако не – оспо ра ва, он да 
пре о бр ће, до пу њу је, до гра ђу је, па по ка зу је ка ко је вар љив. Нпр. 
Ан дрић у Зна ко ви ма по ред пу та пи ше: „Ни чим се то ли ко не ба вим 
као – ре чи ма, а ни о че му ре ђе и ма ње не раз ми шљам”, а Зна ко ви, 
па и не ке ње го ве при по ви јет ке, пу ни су та квих раз ми шља ња и би
ље жа ка (Под се ћа ња...). Слич но на ла зи и код Де си ми ра Бла го је вића 
(Кри тич ке раз глед ни це).

По ме ну ли смо већ да у књи жев но на уч ном, књи жев но кри тич ком 
ра ду има ви ше Гор ди ћа. Ова на гра да је исто вре ме но под сти цај или 
по бу да на си сте мат ско ис тра жи ва ње тог раз у ђе ног, раз гра на тог дје
ла и дје ло ва ња. Онај ко ји ово чи та био би ве о ма за до во љан да Гор
ди ће ве тек сто ве ви ди оку пље не у иза бра ним дје ли ма, с ре ги стром 
име на ко ји ће са мо по твр ди ти ње го ве огром не чи та лач ке ра спо не 
и не срав њи ву ис тра жи вач коасо ци ја тив ну и је зич ку енер ги ју.

(Го вор са уру че ња На гра де „Мла ден Ле ско вац” у Ма ти ци срп ској,  
31. ја ну а ра 2024)




